

## 固始縣金紫方氏宗譜 為方氏宗族查證歷史尋根溯源序

方建中

炎、黃二帝，據上古傳說時代與今考古學家記載，不是同時代人，《資治通鑑》和《鑒略妥注》均記載，炎帝神農氏比黃帝軒轅氏早五百二十年，炎黃二帝均是少典君烈山氏后裔，烈山氏有二子，長子炎帝，次子勛其，由炎帝傳臨魁，臨魁傳帝承，帝承傳帝明，帝明傳帝宜，帝宜傳帝來，帝來傳帝里（其中：八世節莖、九世春，都不在位），帝里傳帝榆罔之子方雷，傳至十一世，黃帝軒轅氏，所以方雷與黃帝軒轅氏是同時代人，當時兩個部落合作力量，乃戰敗蚩尤部落，滅蚩尤于涿鹿，斬永躍于板泉（在今河北省涿鹿縣），天下大定。

繼承父位的本應是太子雷公，乃握父權讓位與軒轅，乃始行揖讓之風。黃帝軒轅氏見太子雷消滅蚩尤有功，受功封方山，賜姓方，方姓由此始也。

方姓受封發源地之方山，歷史記載不一，按固始方氏古譜記載，太子雷公受封方山后，遂得方姓，其長子“明公”襲父爵為左相，又封邑為農事官。明公為黃帝臣，論者列為七聖。黃帝以上寅日齋于首陽山，明與力牧從受

三皇天文，同黃帝南游南山巔，西登崆峒山，見中皇真人，又遇廣成子，同登具茨山，受神芝圖，還涉王屋得九鼎之道，游雲夢見寧先生，還登峨嵋山見真人與聞大道之要。（《出黃庭》）

根據古譜記載，黃帝軒轅氏巡遊這些古地址。在1999年7月16日27期中央電視臺《天涯共此時》欄目內，播放“方姓及方姓的同來”一段后，查證方氏古譜的記載，對照這些地址，又據河南省禹州市文物管理部門稱：按文物古迹古遺址考察論證，方姓受封方山，即今之河南省禹州市西部的方山，現有因山而得名的方山鎮和方山村。方山是我國歷史名山之一，與鄭州、新鄭、密縣毗鄰。經考察論證在禹州境內，現有古遺址，諸如：黃帝游具茨山，登崆峒山，并有具茨河、黃帝廟、嫫祖殿、廣成子廟、具茨寺、藏兵洞等，在禹州與密縣交界處，由唐至宋建置未改之大隗鎮，至今保留。由于上古傳說，古譜歷史記載，今又據中央臺的播放，結合現實古迹遺址論證，證實河南省禹州市的方山，確系海內外方氏發源地無疑矣。

如一百一十世祖紘公——望公子長子，字子綱，博學宏才，文武俱備，仕漢成帝，綏和元年癸丑（公元前8年）扶風郡以文武才薦，策試居首，任北部中郎將兼翟陽（今河南省禹州市）縣令。漢哀帝建平初（公元前6年）改丹陽令三年，遷大司馬長史，及汝南尹，拜河西太守，后王莽篡逆，公由固始避居丹陽歙之東級（即今之淳字縣）子孫因桑梓焉。

鑒于上述諸多歷史、古迹、實事論證，確認禹州市西

部之方山爲方氏祖根、發源地，亦是方氏聖地。特此，作尋根溯源序。

（作者：方建中，系河南固始縣退休幹部、德高望重的方氏老人。）